

NOVA DOBA

Študijska knjižnica
dolž. iztis

Ljubljana

Stane celoletno 120 K, mesečno 10 K. — Oglasi za vsak mm
višine stolpca 1 K 20 v. Reklama med tekstom, osmrtnice in
zahvale K 1-50 — Posamezna številka stane K 1-20

Izhaja
vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmayerjeva ul. št. 1, I. nadstr. Telefon št. 53.
Upravništvo Strossmayerjeva ul. št. 1, pritličje. Telefon št. 65
Račun kr. poštnega čekovnega urada št. 10.066.

K vprašanju razdelitve države v oblasti.

Celje, dne 13. junija.

Iz Beograda prihaja poročilo, da je vprašanje razdelitve države v upravne enote že principijelno rešeno: zmagal je in bo, kakor je predvideti, tudi v konstituentni princip narodne edinstvenosti, unitarizma, kakor ga zastopa demokratiška stranka. Zato se država ne razdeli v pokrajine po plemenskih mejah, ampak oblasti kot najvišje upravne enote se ustvari na podlagi prirodnih, socialnih in gospodarskih prilik, ter naj nobena ne obsega več kot 700.000 prebivalcev. — Slednje vprašanje še ni definitivno rešeno in bi po našem mnenju naj tudi ne veljalo pod vsakim pogojem za aksijom. — Kajti glavna stran razdelitve v oblasti je vprašanje: Kako doseči čim najboljšo upravo in jamstvo za čim največjo soudeležbo ljudstva na upravi ne le v občini kot najmanjši, ampak tudi v oblasti kot največji upravni enotici?

Kakor je razvidno iz poročil iz Beograda, je rešeno tudi že vprašanje razdelitve slovenskega ozemlja v dvoje oblasti: v eno, ki bi obsegala bivšo kranjsko pokrajino, ter v drugo, ki bi obsegala bivše štajersko slovensko ozemlje s Prekmurjem in vzhodnim koroškim ozemljem. Prvi oblasti bi naj bil sedež v Ljubljani, drugi pa v Celju ali Mariboru.

S principom razdelitve slovenskega ozemlja v dvoje oblasti je šla demokratiška stranka v mariborskem volilnem okrožju v volilni boj za konstituanto in na tem principu vztraja tudi danes. Divjanje naših »avtonomistov« v klerikalni in narodno-socialni stranki, ki hočejo brezpogojno vseljati Slovenijo kot plemensko enotico, nas v pravilnosti našega principa potrjuje.

Predno pa se v Beogradu vprašanje, katero ozemlje pripade ljubljanski in katero celjsko oz. mariborski oblasti, in kje naj bo sedež slednje, definitivno reši, moramo iz važnih gospodarskih in naravnih razlogov podati nekaj misli.

K ljubljanski oblasti bi naj, ker je vsled rapalske pogodbe težko okrnjena, pripadlo od naše tostran Save ležeče pokrajine celo Posavje, t. j. brežiški, sevniški in baie tudi laški okraj, češ da je sicer vsled premale gospodarske kapacitete življenja nezmožna. Najprej bi pripomnili, da ni nikjer določeno, da morajo biti oblasti vsaj določeno enako velike in je torej brezdvomno, da lahko obsega ena 400.000, druga pa 700.000 prebivalcev.

Z vsjo odločnostjo pa bi se morali upreti nakani, da se iz obsega naše oblasti izloči baš ono ozemlje, ki je gospodarsko najmočnejše: laški in sevniški okraj z najbogatejšimi rudniki v naši domovini. V poštev treba vzeti, da Ljubljana sama s svojim visoko razvitim trgovskim in industrijskim življenjem pomeni za ljubljansko oblast več kakor trije kmečki okraji brez industrije za našo oblast. Izven tega ostane ljubljanski oblasti bogato Zagorje, Litija, dolenski rudniki in mogočna gorenjska industrija.

Z vsjo odločnostjo se zavarujemo proti temu, da bi se z odkršenjem laškega okraja od naše oblasti potisnilo Celje na njeno skrajno periferijo ter se ga tako gospodarsko izoliralo. Celje je od nekdašnjega gospodarskega središča velikega industrijskega okoliša, kateremu pripada tudi ves laški okraj, in v najnem interesu gospodarskega obstajnika in razvoja našega mesta je, da to ostane tudi v bodoče. Celja si ne pustimo gospodarsko in politično ubiti.

Morda nas proglasi kdo za štajerske separatiste, ki hočemo še vedno Savo za mejo, drugi morda zopet za lokalne patrijote. Nismo ne eno ne drugo. Svarimo

le pred nezrelimi eksperimenti iz nujnih in važnih gospodarskih razlogov. In samo s tega stališča smo se oglašili še v zadnji uri.

Dogodki v Beogradu.

Komunisti zapuste konstituanto.

Beograd 11. junija. Današnja seja konstituante je bila zelo burna. Komunisti so ugovarjali že pri čitanju zapisnika zadnje seje. Nato je čital komunist Filipovič dolgo izjavo, da se položaj delavstva v naši državi ni izboljšal. Tuje izkoriščevalce so zamenjali domači. Komunisti se bore za narodno edinstvo, vlada pa izživlja plemensko mrznjo. Ker vlada na komunistično spomenico z dne 5. tm. ni odgovorila, so prisiljeni, da zapuste konstituanto in poidejo med mase, da jih informirajo o delu vlade. Nato so brez hrupa zapustili zbornico. — Min. predsednik Pašić čegaša, da je kapital najbolj nevaren, če ga zlorablja tujec v eksploatacijo naroda. Naš narod se je osvobodil in ujedini in v njegovih rokah je sedaj, da prepreči zlorabo kapitala. Vlada pripušča sindikate in udruževanje komunistom, ne more pa privoliti, da se sindikati izrabljajo v nasilne akcije. Komunisti hočejo z revolucijo uničiti narodno premoženje in nam pripeljati nazaj tuje gospodarje. — Zemljoradnik Moskovljevič obsoja postopanje predsednika v včerajšnji seji, narkar tudi zemljoradniki demonstrativno zapuste današnjo sejo. — V nadaljevanju debate o VII. oddelku ustave so govorili dr. Perič, dr. Rebac in dr. Vošnjak. Slednji se je zavzemal za ustanovitev privrednega sveta.

Politične vesti.

Korošci zaklinjajo Štajerce. Dne 10. junija je dospela v Gradec deputacija koroške deželne vlade, katero so zastopali dr. Lemisch ter zastopniki krščansko-socialne kmečke zveze in socialni demokrati. Deputacija je izjavila v prisotnosti štajerskega deželnega glavarja dr. Rintele in obeh namestnikov ter zastopnikov socialnih demokratov, da preti Koroški na podlagi jugoslovenskih in italijanskih poročil nevarnost razdelitve, ako se izvrši na štajerskem ljudsko glasovanje za združenje z Nemčijo. Zato se na Koroškem za sedaj ne bo vršil plebiscit za priključitev k Nemčiji. Vzdržuje se vesti, da štajerska vlada vztraja na svojem stališču glede plebiscita.

Sodba italijanskega socialista o Jugoslaviji. Po pisanju naših socialističnih listov ni v nobeni državi hujšega našila nego v Jugoslaviji. Sedaj pa čujta, kaj piše ugleden član italijanske socialistične stranke, ki se je delj časa mudil v Jugoslaviji, v tržaškem »Lavoratore socialista« o razmerah v Jugoslaviji: »Jugoslavija živi danes v najsijajnejših ekonomskih razmerah, vsega je dovolj, kruha, mesa in to za cene, ki so spričo cen v Italiji prava bagatela. Posledice vojne so skoro izginile, življenje gre svoj normalni tek. Nobenih kart, nobenih nakazil, kar hočete imeti, to kupite v trgovini, na trgu. Toliko se govori o reakciji in nasilju proti proletarijatu v Jugoslaviji! Jaz bi želel ljudem, ki to govore, da vidijo to reakcijo v Jugoslaviji in jo primerjajo z razmerami v Italiji, potem bi še le videli, kako osebno in stvarno svobodo uživajo vsi sloji v Jugoslaviji, kjer varuje zakon enakost. Tudi vesti o zatiranju narodnostnih manjšin so neresnične; bil sem v krajih z mešanim prebivalstvom, videl sem nemške in madžarske napise, a nikomur ne pride na misel, da bi razbijal tuje napise, kakor smo videli to pri nas. Jugoslov. vlada je dovolila šole manjšinam, a pri nas smo uničili vse šole in

kulturne zavode drugih narodnosti. Vse vesti o nezgodnih razmerah v Jugoslaviji so neresnične, nikjer ni sledu o policijskem režimu; meščan, delavec je tam svoboden državljan!« — Priobčujemo brez nadaljne pripombe!

Rešitev vprašanja luke Baroš je odgodena. Vlada dementira vesti, po katerih bi pristanišče postalo kominij.

Rimski parlament je bil 11. tm. slovesno odprt. Kralj in kraljica sta bila pri vstopu v dvorano viharno pozdravljena. Južnotiroliki zastopniki so izostali, ker niso dobili jamstva proti fašistovskim nasiljem. Jugoslovenski poslanci so prišli in zasedli klopi na levi. V prestolnem govoru je kralj predvsem pozdravil zastopnike novih pokrajin v italijanski narodni skupščini, kjer bodo videli stare rimske tradicije, da je vsako svoboden. Glede notranje politike priporoča prestolni govor parlamentu demokratiški program Giolittijev: uredba prehodnega gospodarstva, reforma birokracije ter vojske in mornarice, priznanje vseh organizacij ter svoboda pouka. Pri slednjih besedah so klerikalci burno ploskali, ker so dosegli priznanje verskih šol. Videti je, da je Giolitti opustil misel sodelovanja s socialisti in si hoče zagotoviti sodelovanje klerikalcev. Socialisti, komunisti in del republikanskih fašistov se seje niso udeležili.

Sklep vlade glede komunističnih županov. Min. svet je v seji 11. tm. odobril odredbo ministra Pribičevića, da se komunistični župani ne potrde.

V Italiji je nastopila vlada proti stavkujočim državnim nameščencem z vsjo strogostjo. Opuščenih je dozdej 4515, odstopilo je 13, na dopust poslanih pa je 495 stavkujočih uradnikov. Politične stranke so sklenile, da hočejo posredovati.

Iz Gornje Šlezije. Nemške in poljske čete v glasovalnem ozemlju Gornje Šlezije so dobile od izpazneziških oblasti ukaz, da morajo izprazniti vse glasovalno ozemlje. Angleške čete so pričele s svojimi operacijami. Operacije vodi angleški general Hermecker.

Iz Rusije. Ukrajinski ustaši so med Harkovom in Poltavo napadli sovjetski vlak, v katerem se je vozilo okrog 140 boljševičskih agitatorjev, namenjenih v Ukrajino, ter so vseh 140 postrelili. — Radi protiboljševiške propagande je bil v Harkovu obsojen na 5 let težke ječe bivši min. predsednik ukrajinske ljudske republike začasa centralnega sveta ter svoječasni ukrajinski odposlanec pri mirovni pogodbi v Brest Litewskem, Holubovič.

V Vzhodni Sibiriji so pod poveljstvom generala Kumuru nastopile japonske čete in razorožile ruske čete pod poveljstvom generala Kapela. General Kumuru je izjavil, da so japonske čete z ozirom na položaj bile primorane, da zasedejo nekatera mesta na obrežju Ruska sovjetska vlada smatra to za prejem rusko-japonske mirovne pogodbe iz leta 1905.

Mariborske novice.

Radi družinskih sporov je skočila v Dravo minuli četrtek 20-letna šivilja Marija Eker. Kurjač južne železnice Germ, ki je v bližini ribaril, je s čolnom pohitel za njo in jo privlekel na breg, odkoder jo je policija oddala v bolnico.

Uradniška menza se je preselila iz Vetrinjske ulice v prostor bivšega ofircskega doma na Slomškovem trgu. — Vsled večjih prostorov se sprejme na novo še kakih 50 abonentov.

36 porotnih razprav je že dosedaj razpisanih pri mariborskem okrožnem kot porotnem sodišču in so do konca junija že razvrščene. Začetkom ena najbolj

zanimivih bo razprava proti morilcu Maleku, ki je v Zavrhu pri Sv. Lenartu na živinski način umoril svoje, v nosečem stanju se nahajajoče dekletke ter je potem vrgeel v mlako. Pri tej razpravi nastopi državni pravdnik v zanimivem obtožnem govoru.

Županska volitev v Mariboru se ni vršila v soboto 11. tm., ampak včeraj 13. tm. Izid še ni znan. Nekateri so mnenja, da bodo klerikalci in komunisti oddali glasove soc. demokratu Slanovcu, drugi zopet, da bo izvoljen klerikalec dr. Leskovar.

Krog 100 mariborskih Nemcev je pri avstrijskih oblastih optiralo za Avstrijo. Želeti je, da čimprej dajo svoja stanovanja na razpolago našim ljudem.

Celjske novice.

Velika slavnost »Jugoslov. matice« minulo nedeljo je ob najlepšem vremenu sijajno uspela. Obiskovalci so v najrazličnejših šotorih našli dovolj zabave in užitka. Slavnost je obiskalo okrog 5000 ljudi. Bilo vam je veselo vrvenje v vinskih, jestvinskih in drugih šotorih, pri srečo- in ribjem lovu, na gugalnici, pri gosposvetškem zvonu, v menažeriji, v kavarni, ciganskem šotoru itd. Resni pomnen slavnosti je pokazala pesem, deklarirana od gđc. Černejeve, ter slavnostni govor predsednika celjske podružnice g. ravnatelja Jeršimoviča. Junak dneva pa je bil tudi 8-letni sinček perice Suholeznik iz Celja, ki je splezal kot edini izmed mnogih, ki so poskušali srečo, na mlaj do vrha in si prislužil tako darila.

Veseličnemu odboru podružnice »Jugoslovenske matice« v Celju javimo, da bo v petek, dne 17. tm., ob 8. uri zvečer v Narodnem domu obračun prireditvene-ga prometa ter lepo prosimo, da se gotovo udeležijo vse častite dame in gospodje, ki imajo v tej zadevi kaj opraviti. Prosimo pa tudi, da se temu vabilu odzove podr. odbor. — Gospode celjske dobavitelje predmetov v prireditvene svrhe, trgovce, peke, mesarje, inštalaterje itd. prosimo, da nam do četrta, dne 16. tm. zanesljivo predložijo vse svoje tirjatve. Ako se kdo ne oglasi, bomo smatrali, da ne reflektira na plačilo ter da poklanja svojo tirjatve v dar »Jugoslov. matic«. — Podružnica »Jugoslov. matice« v Celju.

Na državni realni gimnaziji v Celju se vršijo sprejemni izpiti za I. razred dne 1. julija tl. ob 9. uri dopoldne, vpisovanje istega dne od 8. do 9. ure dopoldne. — Učenci naj pridejo v spremstvu staršev ali njih namestnikov in prinesejo s seboj krstni list in šolsko izpričevalo o sposobnosti. Izprašujejo se predmeti: verouk (samo, ako je v izpričevalu slabši red kakor »dobro«), slovensčina in računstvo. — Ravnateljstvo.

Mestni vrt. Dobre posledice državnega preobrata se poznajo tudi v našem krasnem mestnem vrtu. Odkar je opuščen prejšnji nemškutarski vrtnar, ima vrt popolnoma drugačno lice. Posebno lep je zahodni del pri vrtnariji. Nove grede in novi nasadi so res nekaj tako lepega, da človeku nehoti noga zastane in ne more mimo, ne da bi si jih z dopadanjem ogledal. Vsa čast novemu vrtnarju, ki tako lepo oskrbuje vrt. Zelo lep nasad je na prostoru lanskega mestnega grba in priporočam vsem obiskovalcem vrta, naj si novi grb z letnico 1921 ogledajo. Najmanje je pa urejena planinska greda. To seveda ni krivda vrtnarja. Planinske cvetke se ne dajo gojiti v vrtnariji. Pač pa prošim vse naše celjske turiste, da nam donajajo sadike oz. cvetke s koreninami vrd. Sicer je postavo prepovedano, izkopavati redke planinske rože, vendar je gotovo dosegljivo izjemno dovo-

Ijenje oblasti v ta namen. Izmed planinskih rož so ostali samo dragomastnik (Rhododendron), encijan in aurikel, presajena iz Huma nad Laškim, planinka je pa razven dveh cvetk popolnoma izumrla. Krasna je bila ona na srednjem stožcu. Vendar se je znašel, ne morem drugače reči, lopov, ki jo je pred par dnevi utrgal. Bila je to najbrž ona nemškutarica, ki je en dan poprej rekla: »Wenn ich ein Edelweiss seh', reiss ich's sofort aus.« Trganje rož v parku je vandalizem, in naj bi se uvedla stroga kazen. Najmanjša globa bi morala biti 100—200 K, ali pa zapor, drugače ne bo tega konec. Nastavljen je sicer paznik, ki pa menda premalo pazi na ljudi. Uvesti se mora v mestnem vrtu poleg stalna policijska straža, ki naj vsakega poškodovalca brez pardona aretira. Potem bo boljše, ko bodo ljudje videli, da jih je nekaj eksemplarično kaznovanih. Omeniti pa moram, da smatrajo posebno mestne gospodične za nekako dolžnost, biti dekorirane z rožami, natrganimi v mestnem vrtu. Paziti pa bi se moralo tudi na otroke, kateri letajo v celih trumali okoli brez nadzorstva. Otrokom brez nadzorstva naj bi sploh ne bilo dovoljeno postopati po parku. Prosim vse ljubitelje narave, naj pazijo na nasade in vsakega, ki trga rože, ovadijo!

Odvetniški izpit je napravil 16. tm. v Ljubljani odv. kandidat dr. Karl Laznik iz Celja.

Cena sladkorja je v Celju danes 48 kron za 1 kg sladkorja v koščkih. Kristalni je še cenejši.

Šahovski klub v Celju je priredil letošnjo pomlad šahovsko borbo (turnir), združeno s šahovskim metežem (match), pri kateri je zmagal v višji skupini gosp. prof. Vagaja, v nižji pa g. Gajšek. Opaziti je bilo glede kakovosti in lepote igre izdaten napredek. Klub je postal eno prvih družabnih središč celjskih mestjanov. V tesni zvezi je s številnim žalskim šahovskim klubom, ki kaže tudi že lepe uspehe. Da pokaže C. š. k. čut za lepoto, spretnost in umetnost, v kateri je po naravi šaha v tesni zvezi, posejil je 29. maja skladatelja Risto Savina v žalcu korporativno, ter odkrije 18. tm. v klubovi sobi v hotelu Evropa galerijo slik (silhuete) klubovih članov — misel in delo klubovega člana prof. Jakhelna. V literarnem ozirju goji klub skladateljstvo šahovskih problemov, študij in znanstvenih razprav, ki izidejo v čeških in hrvatskih strokovnih listih in v posebni knjigi. — Dr. Anton Schwab, tč. predsednik.

Izpit privatistk mestne dekliške osnovne šole se vrše v torek, dne 21. tm. ob 3. uri popoldne. — Odbor.

Kap je zadel v nedeljo 12. tm. dop. v mesnici g. Jeriča na Glav. irgu g. Hugona Watzlaweka po levi spodnji strani. Prepečjali so ga v bolnico. G. Watzlawek je oče tudi Celjanom znanega urednika g. Riharda Watzlaweka.

Dijaški kuhinji v Celju je poslala g. Vodenik-ova 6 vreč krompirja, nabrane pri posestnikih v Petrovčah, ter darovala še 10 kg pšeničnega zdroba in 10 kg ječmena. Vsem dobrotnikom iskrena zahvala!

Za Jugoslov. matico je pisarna dr. Jos. Karlovska v pravdni zadevi Vek Klemenčič: Julijana Čretnik izročila v našem uredništvu 250 K. (Blagajničar podružnice naj znesek pri nas dvigne.)

Izpred celjske porote.

Celje, dne 10. jun.

Goljufige in poneverbe.

22-letni Karl Koželj iz Bukovega žlaka je obtožen poneverbe in goljufige. Dne 14. jul. 1920 je z vizitko svojega očima Blaža Sodina in pod pretvezo, da ga pošilja očim, izvabil od gostilničarja Svetela v Gaberjih 10.000 K in jih porabil zase; dne 18. jul. 1920 je na isti način prišel h krojaču Jakob Kovaču v Celju ter v imenu očima prosil za posojilo 12.000 K, češ da je očim odšel na Koroško in vzel seboj blagajniške ključke, trebalo pa bi izplačati les strankam. Kovač je dal 6000 K. Tudi te je Koželj porabil zase. V prvi polovici avgusta je bil Koželj v Smartnem pri Sl. gradu in je pripovedoval Iv. Pušniku, da ga je poslal očim plačat razne račune, da pa mu je dal premalo denarja in da bi moral po denar telegrafirati. Pušnik mu je dejal, da s kolesom prej pride k očimu in do denarja nego z brzojavko, in mu je ponudil svoje kolo, vredno nad 500 kron. Koželj je kolo vzel, pa izgubil ž njim — preko meje v Avstrijo. Tiste dni bi namreč bil moral nastopiti 5-mesečno ječo,

v katero je bil že prej pred poroto obsojen zaradi poneverbe listinice Julka Kovačiča iz Vojnika z vsoto krog 10.000 K. Pušnik kolesa ni več videl. V Avstriji je poskušal Koželj razne lesne kupčije ter se je spoznal tudi z Moricem Landau iz Gradca, ki mu je poveril nakupovanje lesa ter mu v ta namen tekom časa izročil tudi zavsem krog 130.000 K. Izkazalo pa se je, da je Koželj izplačal iz tega za les komaj krog 30.000 K, za ostalo pa je nakupil obleke in blago ter s tem pohitel nazaj v domovino, ker je bil med tem amnestiran. Porotniki so vsa vprašanja glede krivde goljufige in poneverbe potrdili in je bil Koželj obsojen na 18 mesecev težke ječe.

Tatvina perila.

24-letna kuharica Frančiška Mrz pri Ani Drole v Laškem je 12. maja tl. svoji službodajalki ukradla razne obleke, perila itd. v vrednosti 10.640 K. Izgovarja se s silo, češ da je imela skrbeti za 13 mesecev starega nezakonskega otroka. Obsojena je na dve leti težke ječe.

Celje, dne 11. junija.

Preložena obravnava.

Razprava proti Gabr. Slopšku radi umora se je preložila, ker se dveh glavnim pričam ni moglo dostaviti povabilo in ste vsled tega izostali od obravnave.

Celje, dne 11. junija.

Mlad zločinec.

Komaj 15-letni Roland Jindra, rojen na Dunaju, katerega stariši so začasno v Celju, je pred nekaj časom v podstrešjih hiše Mestne hranilnice raznim strankam ukradel obleke in perilo v vrednosti nad 13.000 K. Dobil je tri leta težke ječe.

Celje, dne 13. junija.

Predsednik senata: dr. Stepančič, votanta dr. Flerin in dr. Lipša. Drž. pravdnik: dr. Likar. Zagovornik dr. Božič.

Tatvine.

20-letni Jožef Zupanc, pos. sin iz Bizeljskega, in 19-letni Franc Zupanc, pos. sin iz Gregorove (obč. Bizeljsko), sta v noči od 7. na 8. maja tl. pri trgovcu Janezu Kovačiču v Novivasi pokradla razno blago. Oba priznata in sta tudi večji del škode že poravnala. Porotniki so soglasno potrdili krivdo obeh, obenem pa z 9 proti 3 glasom potrdili, da škoda ne znaša nad 4000 K. Jožef Zupanc je bil obsojen na 5, Franc Zupanc na 6 mesecev težke ječe.

31-letni Štefan Bizjak, čevljiarski pomočnik, pristojen v Vel. dolino pri Krškem, ter 32-letni glasbenik Milan Šiljadi iz Zagreba sta v noči 26. maja tl. iz trgovine Jožeja Krajnca v Loki pri Zid. mostu ukradla razno blago v vrednosti 23.397 K 60 v. Oba priznata. Porotniki so krivdo obeh potrdili. Bizjak je obsojen na 5, Šiljadi na 2 leti težke ječe.

Sokolstvo.

Celjsko sokolsko okrožje, ki se je ustanovilo v nedeljo, dne 12. tm., obsega naslednja društva: Celje, Konjice, Laško, Oplotnica, Rog. Slatina, Št. Jurij ob j. ž., Šmarje pri Jelšah, Teharje, Vojnik, Načelnikom je izvoljen br. Witawsky Bernard, njegovim namestnikom br. Jurko (Laško), tajnikom Franjo Čepin.

Okrožni izlet se vrši 4. septembra 1921 v Šmarju pri Jelšah.

Koroško sokolsko okrožje je imelo 12. tm. v Dravogradu svojo redno sejo. — Isti dan dopoldne se je ustanovil sokolski odsek Dravograd—Meža.

Amerikansko Sokolstvo. Dolgo časa ni bilo nikakega poročila o gibanju naših američkih bratov, dasi je bilo delovanje v Ameriki med sokolskimi društvi zelo živahno. V zadnjem času so se pričela javljati sokolska društva iz Amerike ter so stopila v stik s Savezom. Ker tam še nimajo enotne skupne sokolske organizacije, dasi je bil v letu 1917 ustanovljen v Clevelandu Jugoslovanski Sokolski Savez, prijavljajo sokolska društva svoj vstop direktno v Jugoslov. Sokolski Savez v stari domovini. Sokolsko društvo v Clevelandu je pristopilo tudi k Jugoslovanski Sokolski Matici ter poslalo v ta namen 1000 K; o delovanju pa poroča sledeče: Naš telovadni odsek šteje 70 telovadcev. Sedaj imamo dvakrat na teden telovadbo v St. Clair Bath House. Vsak petek pa naraščaj. Ustanovili bomo tudi ženski odsek. Vse gre bolj počasi, a vseeno gre lepo z našo idejo. 14. avgusta tl. bo naš odsek prvokrat nastopil na veselici Združenja kulturnih društev. Letos na-

meravamo tukaj zidati svoj slovenski Narodni dom. Zelo navdušen dopis pošilja tudi Sokolsko društvo Farrell, Pa, ki je začelo zelo lepo delovati in ima veliko število članstva. Upati je, da dobimo stik tudi z ostalimi sokolskimi društvi v Ameriki, in da se bo sokolska ideja med našimi američanskimi brati hitro razširila.

Sokolsko društvo v Semiču obhaja 10. julija tl. svojo 10-letnico. Ta dan se vrši v Semiču okrožni zlet Novomeške sokolske župe.

Župni zlet. V letošnjem letu se vrše sledeči župni zlet: Sokolska župa Celje 14. avgusta v Šoštanj, Gorenjska sokolska župa 24. julija v Kranju (25-letnica Sokolskega društva v Kranju), Sokolska župa Ljubljana I. 31. julija v Ljubljani, Mariborska sokolska župa 14. avgusta v Središču, Novomeška sokolska župa 14. avgusta v Karlovcu. Razventega ima okrožne zlete 10. julija v Semiču, 17. julija v Št. Janžu in 17. avgusta v Toplicah.

Obrtni vestnik.

Zveza južnoštajerskih obrtnih zadrug v Celju sklicuje svoj redni letni občni zbor za soboto, dne 9. julija 1921 zvečer ob 7. uri v Slovensko Bistrico. Občnemu zboru sledi v nedeljo, dne 10. julija obrtni shod. Dnevni red občnega zbora kakor tudi obrtnega shoda se še objavi.

Obrtni dan v Celju. Za 14. avgust tl. je nameravana večja prireditev Občeslovenskega obrtnega društva v Celju in prosimo ostala celjska in okoliška društva že sedaj, da se na to ozirajo. Za ta dan sklicuje namreč imenovano društvo svoj redni letni občni zbor in obenem tudi ustanovni občni zbor Zveze slovenskih obrtnih društev v Celju.

JDS.

Kongres «kmečkih svetov» na Hrvatskem. Na Hrvatskem in v Slavoniji je odlični demokratiški politik in poslanec Milan Pribičević organiziral kmečko ljudstvo na podlagi programa demokratiške stranke v takozvane kmečke svete. Taki kmečki sveti obstojajo sedaj že v 261 občinah. Na 19. in 20. tm. je sklican kongres te kmečke organizacije, na katerem se bo obširno razpravljalo o politiki kmetijskega stanu, o gospodarstvu in združništvu, o prosvetnem delu med kmečkim ljudstvom, o delu in zdravju itd. in se bo izvolil glavni odbor organizacije. Kongres se vrši v Sisku.

Prosveta.

IGRA »KONTROLOR SPALNIH VOZOV« je bila radi nenadnih ovir v petek odpovedana in se uprizori v sredo zvečer v abonament. Opozarjamo še enkrat, da se ta velezabavna francoska burka ne bo ponavljala.

Šestdesetletnico obstoja je slavilo te dni srbsko narodno gledališče v Novem Sadu.

«Vesna». Pod tem naslovom je pričel v Ljubljani izhajati bogato ilustriran družinski list, ki nas naj seznanja z svetovno in domačo umetnostjo. Prinašal bo poleg leposlovnih stvari poročila o kulturnem in družabnem življenju sedajnega sveta, posebno naših slovanskih narodov. Razvoj naših sil v jugoslovanskem duhu, emancipacija od nemške kulture, približanje domači narodni kulturi, stalna zveza z narodno umetnostjo vsega našega juga — to je cilj lista. Za to posvečal posebno pozornost domači umetnosti: narodnim vezenim, slogu, ročnim izdelkom, ter bo tako pospeševal domačo umetno obrt. Posamezna številka bo stala 32 K, četrtletna naročnina (pri letnem naročilu za najmanj četrta leta) 30 K. Naroča se pri upravništvu «Vesne» v Ljubljani, Miklošičeva cesta 16. Za dobro kakovost lista nam jamčita imena urednikov: dr. Ivan Lah urejuje leposlovni, prof. Ivan Vaupotič umetniški del.

Jugoslovanski gasilec.

Gasilna društva oproščena carine za svoje potrebe. »Uradni list« št. 62 z dne 9. tm. prinaša odločbo in. ministra, s katero se gasilna društva oproščajo carine na predmete, ki jih uvažajo za svojo izključno potrebo. Prošiti morajo generalno direkcijo carin za oprostitev. Prošnji je priložiti: potrdilo politične oblasti ki mora navesti, odkodaj društvo

deluje in koliko ima aktivnih članov, ter potrdilo V. oddelka ministrstva za trgovino in industrijo o tem, da se predmeti, za kateri se zahteva oprostitev, sploh ne izdelujejo v naši državi ali ne v zadostni količini.

Dopisi.

Bizeljsko. Pri nas je izvoljen županom pos. in gostilničar Škoj, naprednjak.

Pekel pri Poljčanah. Za župana naše občine je izvoljen soc. demokrat Sterk. Ne bomo brskali po njegovi prošlosti. — Svetujemo mu pa, naj se dobro zaveda, da je Avstrija falirala in da je tudi on jugoslovanski državljan. Pa naš podžupan, to je vrt mož! V odbor se je dal voliti od kompromisne slovenske stranke. Sociji pa so mu ponudili podžupanski stolec in brž se je vsedel nanj. Samo če stolec ni preperel ali pa ga mu sami zopet ne izpodmaknejo! Kajti poštenjak, in to jih je vendar večina v občinskem odboru, ne more sedeti skupaj s človekom, ki dano obljubo požre kot kozarec vina. Gospod Magri, če tudi Vam niso pri sreči Slovenci, kakor mnogim drugim Pekelčanom ne, odprta je pot na vse strani; mi ne bomo jokali za Vam.

Slovenigradec. Barka se potaplja, zato pa tak vik in krik v Izraelu. Da se potaplja, so nam pokazale državne in občinske volitve. Časi so za vedno proč, ko je gospodarila v Sloveniji SLS in to nemejeno, skoro brez kontrole. Gonja, hujskanje, zastrupljanje so le posledica potapljanja barke. Stranki, kateri je bil na razpolago Bog in hudič, župan in berič, je odklenkalo. Bila je na vrhuncu svoje brezdomovinske slave; zdaj gre navzdol. Da bruha iz sebe ogenj in žveplo, nas ne sme strašiti, tudi se ne sme vzeti za tragično. Dokler je sedela na solcu centrale — o, takrat ni bilo slišati nobene žal besede proti državi; ko pa je moralo hudobno in nezvesto dete proč od materinih prsi, pričelo je javskati in breati. Od začetka polagoma in boječe je začela naša duhovščina tipati okoli sebe. Hotela se je prepričati, ne bi se li našel kdo, ki bi ji stopil na prste. Ko se je prepričala, da se nima nikogar bati in da je celo bolj prosta kot pod rajnc Avstrijo, otepa okoli sebe na vse pretege. Na jeziku ima, da gre v boj za vero in blagor ljudstva, v sreču je pa vse nekaj družega. Za vero! Radovedni smo, koliko je v resnici vernih duhovnikov. Ako bi se bali Boga, bi vse drugače ravnali. Kadar pa govore o »blagru ljudstva«, takrat pa mislijo: »Ljudstvo — narod smo mi!« — Klerikalni zmag se torej pripravljajo, da požre celo državo z vsemi naprednjaki, s samostojnimi kmeti, sokoli, z liberalnimi učitelji vred. Vidi se, da je njegovo žrelo večje od njegove bisage. V ta namen se poslužuje vsega. Pijančki in sploh delamrži ljudje imajo navažo, da oblazijo vse godovnike in mrtvaške odre, da si zmočijo suha grla in napolnijo lačne želodce. Tako tudi naša SLS. Da ulovi še po občinskih volitvah kakoga kafina, pošilja vsem županom, čeprav ve, da niso vsi njeni pristaši, čestitke sledeče vsebine: »Veledenjeni gospod župan! Tajništvo Slov. ljudske stranke v Celju Vam k izvolitvi županom Vaše občine praz iskreno čestita. Veseli nas, da ste sprejeli to častno in skrbipolno mesto. — Prosim Vas, da vzamete naznanje naše čestitke in našo željo, da ostanemo pri vseh važnejših zadevah Vi in naše tajništvo SLS v ožjem stiku. Sprejmite iskrene pozdrave! — Tajništvo Slov. ljudske stranke v Celju hotel »Beli volc.« — M. Krarj, tajnik.« — Kar ni dosegla prižnoca in spovednica, kar niso dosegli milijoni in agitacija od osebe do osebe in kar ni doseglo nesramno časopisje, naj bi dosegle čestitke — mrtve tiskovine! Od slovi cigana pri vratih, prikaže se ti pri oknu. Ali — ljuba SLS, mi poznamo ljudi. Kar je tvojih, le te napot tvojih, kar je zelo enostavno. Udali so se pritisku, udali so se tvojim grožnjam o peklenskem ognju, nekateri so denarno odvisni od tebe, drugi se boje regljajoče žene itd., vsi pa dobro vemo, kdo in kaj so tvoji v črno oblečeni petelinčki-agitatorji. Oni pravijo: »Ne glejte, kaj mi delamo, ampak kaj učimo!« Pohujšanje sicer mora priti, in mi vemo, odkod prihaja pohujšanje, zato pa ne verujemo vašim besedam. — Barka vaša se potaplja in doživeti utegneta tak štrbunk, da ga boste pomnili na vse večne čase. Le naprej, dokler je veta kaj!

Dnevna kronika.

Za rektorja ljubljanskega vseučilišča je za prihodnje šolsko leto izvoljen redni profesor prava dr. Gobjmir Krek.

Odlikovan je z redom Sv. Save III. razr. generalni ravnatelj in predsednik Kmetijske družbe za Slovenijo Gustav Pirce.

Rudarska stavka v Angliji. Odposlanci rudarjev so sklenili, da se vrši 15. junija glasovanje o sprejemu pogojev rudniških lastnikov.

Prejemki železničarjev se provedejo na dinarske plače. Plače in draginjske doklade se znatno zvišajo.

Zdravstveno stanje kralja Petra je smatraji za zelo resno. Zato se je regent Aleksander predčasno vrnil v Beograd. Z njim je prišla princesa Jelena. Princa Arsen in Pavel, ki sta v inozemstvu, dopeta v prihodnjih dneh.

Poverjenik za kmetijstvo Franc Demšar sprejema stranke vsako sredo in petek od 9. do 13. ure v uradu poverjeništvu za kmetijstvo v Marjanišču v Ljubljani.

Promocija. Dne 9. tm. je bil na stari češki univerzi v Pragi promoviran doktorjem vsega zdravilstva g. abs. med. Ivo Rudolf, naš rojak iz Konjic. Čestitamo!

Poškodovane bankovce so dolžni davčni uradi in državne blagajne zamenjati z nepoškodovanimi.

Dinar — edina denarna edinica. Finančno ministrstvo je podpisalo naredbo, s katero se ukine zunanje računanje v kronah v uradih cele države. Kot državna računarska denarna edinica velja samo dinar.

Promet na progi Maribor—Radgona—Ljutomer se otvori s 15. tm., ker je beograjska vlada potrdila celovški sporazum. Tudi prične z istim dnem promet direktnih tranzitnih vlakov na progi Gradec—Maribor—Celovec.

Na orožne vaje bodo pozvani tekom tega in prihodnjega meseca stopnjema vsi rezervni častniki.

Socijalna politika.

Dr. Kukovec o deseturnem delavniku v mali obrti. V seji konstituante dne 31. maja je minister dr. Kukovec odgovarjal na napade opozicije, zlasti komunistov, glede dovoljenja deseturnega delavnika v mali obrti. Med drugim je izjavil: Z mnogih strani so mi očitali, da sem kršil zakon, ko sem aprila t. l. dal mali obrti deseturni delavnik. Vi prav dobro veste, da je izdal naredbo dne 12. sept. 1919 socijalistični minister in da ta naredba v točki 4. dovoljuje izjeme osemurnega dela, kar je tudi v smislu sporazuma demokratske in socijalistične stranke, ki sta imeli takrat vlado v rokah. Nič drugega nego regulacija teh, po zgornji določbi pripustnih izjem je moja naredba o dopustnosti deseturnega dela v mali obrti, če hočejo delavci ta delavnik sporazumno z obrtniki. Komunistični poslanec Mijan Todorovič mi je slučajno podal v svojem govoru podatke, kako konkretno je bilo moje postopanje. Navajal je, da je pri nas obrtnega delavstva do 70%. Priznati mi tudi mora, da je bila burna in soglasna zahteva malih obrtnikov, da se jim dovoli dogovorno podaljšanje osemurnega delavnika na 10 ur zaradi ugroženja njihovega položaja. Vsem načelom pravičnosti je odgovarjalo, če sem jim ustregel, ker minister za socijalno politiko ni le minister za socijaliste, ampak za vse državljane. Vi pa ne podtikajte temu ministrstvu, ki ima biti vaše delavsko ministrstvo, neutemeljenih ukrepov, ne podcenjujte v svojem delavskem interesu pridobitve, da je že danes zajamčen z zakonsko naredbo osemurni delavnik. Mnogo težje bi bilo stališče delavskih zastopnikov, če bi bila ta naredba padla, kajti novo izbojevati bi bilo težje. Danes je pa delavstvo v ugodnem položaju posestnega stanaja glede osemurnega delavnika po naredbi 12. septembra 1919 in dovolj je, če se ustav le kratko sklicuje na regulacijo delavnika zakonitimi potomi.

Stanovanjsko naredbo za kraje izven Srbije in Črnogore je min. svet v seji 8. tm. odobril z nekaterimi izpremembami, ki odgovarjajo zahtevam prizadetih pokrajin.

Vestnik invalidov.

Minister dr. Kukovec o invalidskem vprašanju. Dne 1. junija je odgovarjal v konstituentni minister dr. Kukovec na številna vprašanja, ki so bila predložena v

zadnjih dveh letih v invalidski zadevi. — Povdarjal je, da invalidsko vprašanje ne obstoji samo iz penzije in pomoči, ampak v prvi vrsti v zaščiti invalidov in dolžnosti države, da zdravi invalide, v drugi vrsti, da preskrbi sposobnim invalidom stare ali nove poklice, in 3., da izpopolnjuje vse to s penzijami in podporami. — Danes imamo v državi 48 invalidskih zavodov, pet specijelnih invalidskih bolnic, pet zavodov za izdelovanje protez, pet zavodov za tuberkulozne invalide, dve bolnici za druge bolezni, 16 štacij za zdravljenje, osem invalidskih šol, tri zavode za slepce-invalidne, tri zavode za dosmrtno nesposobne invalide, 15 invalidskih zavodov se zgradi za slične svrhe in bodo izročeni svojem namenu že tekoče leto. To za našo državo in za naša finančna sredstva gotovo ni malo. Tu ne gre samo za vzdrževanje nesposobnih invalidov, ampak tudi za njih izobrazbo. Pred kratkim so bili izpiti v invalidskem domu. Prisostvoval sem — je dejal minister — izpitom in moram reči, da se je vse storilo za invalide, kar je bilo mogoče. Naši slepi invalidi, katerih je okoli 100 v zavodu v Zemunu, se uče vseh mogočih obrtov. Dobili so pomoč po 4000 dinarjev ter orodje, ki ga rabijo v svojih hišah. Odšli so na svoje domove zadovoljni, ker jim ne bo treba prosjačiti. Invalidska postavka v našem proračunu znaša 330 milijonov dinarjev, kar ni mala vsota za naše finance. Vlada je dalje osnovala 39 invalidskih sodnij in tajništav, ki so storile že mnogo dobrega za invalide. V treh mesecih so rešile nad 100.000 invalidskih aktov, ki so ležali pri raznih vojaških oblastnjah.

Naknadni pregled invalidov se v smislu odredbe ministrstva za soc. politiko izvrši med 15. junijem in 15. julijem.

ZA ENAKOPRAVNOST INVALIDOV.

Časopis «Volni invalid» v Zagrebu prinaša v 7. št. novo naredbo o doplačilih za vojne invalide, vdove in sirote, iz katere prenašamo, kar se tiče nas invalidov v Sloveniji. Glasom te naredbe dobivajo invalidi v Sloveniji:

- pri 20—50%-ni invalidnosti od 24 do 31 din.,
- pri 51—75%-ni invalidnosti od 28 do 33 din.,
- pri 76—100%-ni invalidnosti od 41 do 55 din.,
- preko 100%-ne invalidnosti od 88 do 125 dinarjev.

Za vsakega zakonskega in nezakonskega usvojenega otroka do 16. leta, če ni brezplačno v kakem zavodu, 8—10 dinarjev. Družina po padlih, pomrlih ali pogrešanih vojakih od 1—3 članov. 40—50 dinarjev. Za vsakega nepreskrbljenega otroka izpod 16. leta 8—10 din. Naredba je stopila v veljavo s 1. majem t. l.

Žal, da naredba deli invalide v plačnem sistemu v Slovence, Hrvate in Srbe. V Srbiji dobivajo invalidi po tej naredbi dvakrat več ko mi. Najbolje so odmerjene pokojnine invalidom v Srbiji in Črnigori, potem častnikom in dobrovoljcem. Slovenski in dalmatinski invalidi dobe polovico manj. Najslabše je odmerjena pokojnina invalidom na Hrvaškem in v Slavoniji. Človeku se zdi, da gg. ministri tu goje separatizem. Naša zahteva pa je, da se reši invalidsko vprašanje enotno za celo državo. Vsi smo žrtve in enako potrebni podpore. Priznamo, da so naši tovariši v Srbiji, Črnigori in Hercegovini več trpeli nego oni v drugih pokrajinah, ker so zgubili ne le svoje ude in zdravje, ampak vsled vojnih operacij v njihovih krajih tudi svoja bivališča in družine. Zato pa bi trebalo, da se namesto koloniziranja kozakov v naših južnih krajih kolonizirajo tam vojni invalidi, ki jim je vojna vzela domove. Tudi številno invalidskih domov se mora znatno pomnožiti!

V Sloveniji mora vsak invalid, ki izvršuje kako obrt, plačati tudi invalidski davek. Povrh pa dobiva še za polovico manjšo pokojnino nego v Srbiji. Ne pišem tega zato, ker bi hotel gojiti plemensko mržnjo, ampak iz edinega plemenitega namena, da se s takimi naredbami baš ta plemenska mržnja ne širi.

Tudi moram konstatirati, da se pri poverjeništvu za soc. skrbi v Ljubljani pač veliko govori o ljubezni do invalidov in o skrbi za nje, da bi pa nastavili tam invalide — in imamo tudi mnogo inteligence med invalidi — kot uradnike, to jim ne pade v glavo.

Zato prosim našo centralno organizacijo, naj v vseh teh ozirih nekaj ukrene. Branko Paunovič.

Narodno gospodarstvo.

Cena pšenice na Madžarskem. Po poročilu iz Budimpešte se je v komitatu Bekes sklenilo več kupcij za novo pšenico po 600 madžarskih kron (okoli 350 naših kron). Pri nas pa se ponuja nova pšenica za ceno med 700 do 900 kron. Razlika v cenah madžarske in naše nove pšenice znaša toraj povprečno vsaj 120 odstotkov. Tudi ameriška nova pšenica se ponuja mnogo ceneje, nego naša. Pri takšnih cenah seveda bomo mi mogli v jeseni prav malo pšenice izvažati.

Naši trgovinski agenciji na Reki in v Washingtonu je glasom poročila zagrebške trgovsko-obrtne zbornice ministrstvo za trgovino in industrijo ukinito.

Razne vesti.

Dva naša vlaka zgorela sta ob priliki velikega požara na kolodvoru v Budimpešti.

Vlak ga je povozil. V četrtek zvečer se je zgodila na kolodvoru v Hočah težka nesreča. Na osebni vlak iz Ljubljane, ki dospe ob 22.17 uri v Maribor, je hotel vstopiti v trenutku, ko je vlak že vozil iz postaje, 50-letni urar Karel Reismann iz Ptuj, nagel skok pa se mu ni posrečil in je padel med dva vagona tako nesrečno, da so mu kolesa popolnoma zdrobila obe nogi, deloma celo odtrgala. Težko ranjenega so z vlakom prepeljali v Maribor in tam s pomočjo rešilnega oddelka v bolnico.

Poljski poročnik obsojen na smrt. V Varšavi je bil obsojen na smrt in ustreljen poljski letalski poročnik Iwanicky, kateremu so dokazali, da je prodal angleškemu špijonu načrte o mobilizaciji poljske vojske.

Volkovi v kočevski okolici. Iz Kočevja prejmemo: Koncem maja je paletel neki lovski čuvaj kneza Karla Auersperga v okolici Kočevja na gnezdo mladih volkov. Z strelom iz puške je baje staro volkuljo ranil, ni pa znano, ako jo je zadostil zadel, da bi poginila. 6 mladičev je prinesel v Kočevje, kjer si jih je prišla množica ljudi ogledovat, nakar so bili ti hudodelniki v Ljubljano odposlani.

Zadnja poročila.

Regent zopet v Beogradu. Resnost zdravstvenega stanja kralja Petra.

Beograd 12. junija. Regent Aleksander se je danes popoldne vrnil s posebnim vlakom v Beograd. V njegovem spremstvu so prišli princezinja Jelena ter princ Pavel in Arzen. Na kolodvoru so sprejeli regenta min. preds. Pašič ter ministri dr. Kukovec, dr. Križman in Pribičević. Regent in Jelena sta se takoj podala k bolnemu kralju Petru. Njegovo stanje je neizpremenjeno. Dihanje je neredno. Obstoji nevarnost, da se stanje poslabša.

Ljubljana 13. junija. Pri prihodu vlaka z regentom Aleksandrom včeraj 12. tm. je na kolodvoru pozdravil regenta predsednik dež. vlade dr. Baltič. Spremil ga je do Zagreba, nakar se je zopet vrnil.

Beograd 12. junija. Vlada je izdala sledeči uradni buletin: Kralj Peter je 4. tm. obolel na vnetju levega pljučnega krila, ki je prešlo drugi dan na del desnega krila pljuč, potem pa na gornji del levih pljuč. — Dne 7. t. m. so se začeli posamezni deli pljuč čistiti. Žila je boljša, tudi srce. 10. tm.: stanje neizpremenjeno. Od včeraj srce slabeje, žila 84. dihanje 52, ustnice in jezik modre. Lahka otekline nog. Splošno stanje resno. 11. tm.: Na desni strani perkusija jasnejša. — Temp. 37.5°, žila 84, precej močna, dihanje 45. Na nogah še nekoliko otekline. Splošno stanje boljše.

Beograd 12. junija. V zdravstvenem stanju kralja Petra vse komplikacije odvrnene. Temperatura normalna.

Novi poljski zunanji minister.

Varšava 12. junija. Izredni poslanik pri italijanski vladi Konstantin Skermond je bil imenovan za poljskega zunanjega ministra.

Grški kralj in prestolonaslednik na potu v Smirno.

Atene 12. junija. Kralj, prestolonaslednik in ministri so se vkrcali v Smirno. Kralj je izdal poslanico na narod, v

2. državna razredna loterija



Prvo žrebanje

15. in 16. julija t. l.

5 premij!

100.000 srečk = 50.000 dobitkov

Absolutna sigurnost in drž. jamstvo.

V teku od pet mesecev izžrebalo se bude

69,140.000 K

Brez vsakega odbitka v gotovem denarju.

Z eno srečko se more dobiti

4 milijone kron, 2 milijona 400.000, 1 milijon 600.000, 800.000, 600.000, 400.000, 320.000, 280.000, 240.000, 200.000, 160.000, 120.000, 80.000 itd. itd.

Priporočamo sledeče, še neprodane srečke na izbiro:

29803	34722	36464
38760	44828	49519
52953	58889	64977
67116	69398	71836
72970	78407	83207
84463	88779	93214

Cena srečk za vsako izbiro:

1/1 srečka Din. 48— ali K 192—	1/2 srečke Din. 24.— ali K 96—
--------------------------------------	--------------------------------------

1/4 srečke Din. 12— ali K 48—	1/8 srečke Din. 6— ali K 24—
-------------------------------------	------------------------------------

Listo dobitkov brez odlašanja takoj po vsakem žrebanju! Hitra in točna postrežba.

Naročila se izvršujejo edino le, ako se denar pošlje naprej.

Naročila iz cele države nasloviti na uradno Glavno kolekturo državne razredne loterije.

Mednarodna banka d. d.

(oddelek razredne loterije)

Nikolićeva 7 Zagreb Gajeva ul. 8

Telefon 11—19 in 23—98.

Registrov. kreditna in stavbena zadruga z om. zav. v Celju "LASTNI DOM" Prešernova ul. 15 Rezervni zaklad 128.000 K.

"LASTNI DOM"

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po štiri in pol od sto (4 1/2 %) Hranilne vloge: 2.000.000 K.

Restnino in invalidski davek plača zadruga, ne da bi ga vlagateljem zaračunala. 468-33

kateri utemeljuje potrebo, da prevzame poveljstvo nad vojsko.

Demokratski klub proti popuščenju v vprašanju luke Baroš.

Beograd 12. junija. Demokratski klub je v današnji seji razpravljal o vprašanju glede pogajanj z Italijo. Seje, ki bo jutri pri min. predsedniku, se udeležijo dr. Žerjav, dr. Krstelj in Davidovič. Klub je na stališču, da se v vprašanju luke Baroš ne sme popuščati.

Baroške vprašanje v vladni seji.

Beograd 12. junija. Min. preds. Pašić je v sinočnji seji min. sveta naznanil, da je Italija naši vladi stavila predlog glede skupne uprave reškega in baroškega pristanišča. Razvila se je dolga debata, ki ni bila končana. Člani vlade stoje na stališču, da se mora rapalska pogodba izvršiti in da naša vlada prevzame upravo nad luko Baroš. Vesti o doseženem sporazumu se naj dementirajo.

Zopet komunistično gibanje na Bavarskem.

München 12. junija. Vслед ponovnega boljševiskega gibanja je policija prepovedala vsa od strokovnih organizacij naznanjena zborovanja.

Prepovedana ameriška slov. lista.

Beograd 12. junija. Notranji minister je prepovedal uvoz in razpečevanje v Čikagu izhajajočih listov »Slovenske novine« in »Ljudski glas«, ker je njih tendenca naperjena proti naši državi.

Odkritje Kolumbovega spomenika.

Rim 12. junija. Iz Buenos Airesa poročajo: Odkritje Kolumbovega spomenika je določeno na 15. tm. Vlada priredi velike slavnosti.

Položaj v Gor. Šleziji. Poljaki še napadajo.

Opole 12. junija. Pri pogajanjih z generalom Höferjem je medzavezniška komisija ponovno odločno zavrnila, da bo ustašem prepovedala vsako nadaljnjo akcijo. Vkljub temu je na poljski strani živahno streljanje. Samo v Ratibor je padlo večeraj nad 32 topovskih krogel. Več krajev so Poljaki nanovo zasedli.

Značilna izjava ruskega boljševiskega voditelja.

Pariz 12. junija. V razgovoru z londonskim poročevalcem »Petit Parisien« je ruski boljševiski voditelj Krasin med drugim izjavil: »Ruski kmetje ne bodo nikoli zaradi naših lepih oči sprejeli komunizma.«

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Urednik: Vekoslav Spindler.

Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

Majerja,

kateri se razume v molzenju in vseh poljedelskih poslih ali pa dober hlapec in dekla se proti visoki plači takoj sprejme. Ponudbe g. Pister, Rogačka Slatina, Luisdorf 657

Kontoristinja

začetnica se takoj sprejme. Predpogoj: lepa pisava. Pismene ponudbe pod »4000« na upravništvo »Nove Dobe« 659 3-1

Kontoristinja

vešča v slovenskem in nemškem jeziku ter v vseh pisarniških poslih, se takoj sprejme. Ponudbe z navedbo plače je nasloviti na Trgovačko prometno društvo v Banjaluki, Bosna. 3-1

Šivalni stroj

Singer' dobroohranjen, se ceno prodaja. Vprašati je Miklavški hrib 2, pritličje.

Proda se

letošnji pridelek iz celega posestva: seno, otava, oves iz dveh njiv, veliko sadja, stanovanje in gospodarsko poslopje. Posestvo je oddaljeno četrt ure nad Rimskimi Toplicami Senožeti št. 5. Prodaja se vrši 16 junija. 660

Ženitna ponudba.

Dva v državni službi stoječa mladeniča, A 23 in B 24 let, se želita seznaniti v svrhu ženitve z gospodičnami neomadeževanega predživljenja ednake starosti. Premoženje postranska stvar. Samo resne ponudbe s sliko proti povratku je poslati na upravništvo A pod »Zorko« in B pod »Slavko«. 661

Proda se

1-vprežni koleselj z streho, 1 konj, 4 konjske oprave, še skoraj novi vinški sodi, slamorezni stroj, mlatilni stroj in več drugih gospodarskih stvari. Naslov v upravništvu. 658

Kočijaž

samski, spreten in marljiv se sprejme. Ponudbe z navedbo plače je poslati na Trgovačko prometno društvo Banjaluka Bosna. 663 3-1

Ženitna ponudba.

Mladenka, stara 25 let, z nekaj premoženja, se želi v svrhu možitve seznaniti z mladeničem, ne čez 35 let stariim. Prednost imajo rokodelci. Premoženje postranska stvar. Le resne ponudbe s sliko se sprejemajo v upravništvu pod: »Dobra gospodinja« št. 2000. 3-3

CENE ZMERNE!

Manufakturna in modna TRGOVINA KAROL PAJK

Celje, Kralja Petra c.

: se priporoča za : mnogobrojen obisk.

!POSTREŽBA TOČNA!

Pohišstvo

vsake vrste, preprosto, kakor najfinejše vrste, spalne in jedilne sobe, salone ter kuhinje. — Sprejemam vsa mizar-ska dela, katera izdelujem točno in 50% cenejše kakor v mestu.

Fr. Wagner

mizar, Št. Jurij ob Taboru. 5-3

Stavbeno in galanterijsko kleparsivo ant. Jože Nassi.

Franjo Dolžan

Celje, Kralja Petra cesta 8 se priporoča za izdelavo vsakovrstnih stavbenih in galanterijskih del. Kritja streh, zvonikov, popravila istih, naprava strelovodov itd. Izvršitev točna. Cene zmerno. Za izvršena dela se jamči.

Miši, podgane, ste-nice in ščurki ter ves mrčes

mora poginiti, če se vporablja moja preizkušena najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske in hišne miši 12 K, za podgane 16 K, ščurke posebno močna vrsta 20 K, posebno močna tinktura za stenice 15 K, uničev. moljev 10 in 20 K, prašek proti mrčesom 10 in 20 K, tinktura proti ušem pri ljudeh 5 in 12 K, mazilo za uši pri živini 5 in 12 K, prašek za uši v obleki in perilu 10 in 20 K, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) prašek proti mravljam 10 in 20 K. Posredovalci imajo popust. Pošilja po povzetju

Zavod za eksport M. Janker, Zagreb 37, Peirinska ulica 3. 556 3

Carinsko posredovanje

izvršuje najtočneje in po zmernih cenah

„KOMPAS“

špedicijsko podjetje, informacijska pisarna v Celju, Razlagova ulica št. 11.

Yabilo

na subskripcijo delnic Mariborske tiskarne d. d. v Mariboru.

Redni občni zbor dne 25. aprila 1921 je sklenil zvišati delniško glavnico

od K 2.000.000 — na K 2.500.000 —

ter pooblastil upravni svet, izdati 2500 komadov novih delnic po K 200 — nominale, glasečih se na ime, pod sledečimi pogoji:

1. Starim delničarjem se pridrži pravica do nakupa ene nove delnice na 5 starih po kurzu K 300 —.
2. Ostale delnice se prepuste po kurzu K 400 —.
3. Delnice se bodo izdale v komadih po 1, 10 in 25 delnic.
4. Delnice participirajo na čistem dobičku podjetja od 1. jul. tl. dalje.
5. Kupnino je polno vplačati pri podpisu.
6. Rok za subskripcijo delnic se prične 10. junija tl. in traja do vstetega 30 junija 1921.
7. Kot podpisovalnica fungira Mariborska eskomptna banka, njena podružnica v Murski Soboti in ekspozitura v Gornji Radgoni in Rogaški Slatini.
8. Reparticijo delnic si pridržuje upravni svet. 2-1

Maribor, v juniju 1921.

Upravni svet Mariborske tiskarne d. d. v Mariboru.

A. & E. SKABERNE,

Ljubljana, Mestni trg 10

Manufakturno in pleteno blago na veliko

priporočajo svoje bogato skladišče

ženskih, moških in otroških nogavic.

Za sedanjo sezono raznovrstne fine „Flor nogavice“

in velike partije otročjih patent nogavic črne, sive in bele barve.

Pismena naročila se izvršujejo poštno-obratno in najsolidnejše.

290 17-11

Oglejte si

manufakturno trgovino

J. KUDISZ

Celje - Gaberje št. 16, nasproti vojašnici prestolonaslednika Aleksandra

Priporoča se vsem odjemalcem: na drobno in debelo.

Dospela je velika množina inozemskega blaga po zelo nizkih cenah; na primer sukno za moške in ženske obleke, cefir, šifon in raznovrstno manufakturno blago.